

# 奥运冠军任主力舵手 中国宁波一号 赴澳门新年首战

2025年伊始,中国宁波一号帆船队已开赴澳门,参加1月9日至12日举行的第六届澳门国际帆船赛。奥运冠军徐莉佳担任船队主力舵手。



中国宁波一号参加2024年M32级双体船欧洲系列赛场景。 船队供图

中国宁波一号帆船队成立于2017年,是中国第一支国际化的职业帆船队,曾多次获得世界顶级赛事冠军。自成立以来,船队始终致力于将中国帆船名片推向全球,在世界舞台大放异彩,同时致力于本土帆船运动的推广,促进帆船文化的国际交流。

刚刚过去的2024年,中国宁波一号帆船队获得了M32级双体船欧洲系列赛年度总冠军、M32级双体船欧洲锦标赛季军等佳绩。

澳门国际帆船赛,每年都有来自三十几个国家和地区的数百名帆船好手参与角逐,今年该赛事共设三个竞技组别,分别为世界帆船对抗巡回赛、“莲花杯”帆船赛和粤港澳大湾区杯帆船赛。

此次赴澳门参加“莲花杯”角逐,是中国宁波一号帆船赛新年首战。

这个组别统一采用博纳多40.7作为比赛船型,共有9支国际精英船队同台竞技,其中包括去年的冠军德国船队Canados Sailing Team、前世锦赛帆船冠军Jim Johnstone带领的美国船队Sailingin Team等。

谈及比赛,中国宁波一号帆船队CEO克雷格表示:“相对M32双体船比赛所追求的高速度(最高航速高达55.56千米/每小时,约30节),这次比赛使用博纳多40.7单体龙骨帆船,要求船员们适应并掌控在较低速度下的航行节奏,有可能遇到不超过10节的速度。这要求船员更加精准地执行各自的任务并与团队保持步调一致。单体龙骨帆船本身就是一个非常讲究战术和团队默契配合的船型,船上每位船员都将扮演至关重要的角色,彼此之间清晰的沟通是团队运作的核心。相信比赛会非常激烈,我们期待挑战。”

本次赛事中,奥运冠军徐莉佳作为主力舵手亮相,这是中国宁波一号帆船队首次在国际赛事中启用本土船员作为主力舵手,她将和另两名中国籍船员刘明、郑毅,以及其他经验老到的国际顶尖选手共同努力,争夺荣耀。

克雷格表示,在中国宁波一号未来的较量中,也将更多倚重中国力量,以赛代练,锻炼队伍。

首次担当重任的徐莉佳坦诚地表示,作为帆船激光雷迪尔级奥运冠军,自己对小船的掌控得心应手,现在面临的最大的挑战在于大型帆船的转舵与回舵“度”的精准把握以及起航的敏锐判断,这些都需要大船比赛经验的积累。



徐莉佳

为此,近期徐莉佳水上练习的时间大幅增加。她相信通过训练,并在经验丰富的队友们的配合与支持下,自己定将不负众望。

中国宁波一号帆船队总经理刘姣表示:“相比远在欧美的比赛,中国宁波一号参加澳门国际帆船赛不仅是为了争夺荣誉,更是为了宣传宁波滨海城市名片。让更多观众能更近距离地接触中国宁波一号,增进他们对宁波和象山的了解,促进甬澳之间的帆船文化交流。”

去年8月13日,中国宁波一号帆船队与宁波市体育局、象山县政府举行合作签约,标志着象山亚帆中心成为“宁波一号”新母港。

“感谢宁波市体育局、象山县人民政府对船队一如既往的支持,也感谢雅戈尔集团以及海丽汉森陪伴中国宁波一号踏上新一年的征程。让我们共同期待中国宁波一号在澳门国际帆船赛中的精彩表现!”刘姣说。

记者 戴斌  
通讯员 吴梦溪

1月8日,在吉隆坡举行的2025年马来西亚羽毛球公开赛进入首轮第二个比赛日。男双下半区比赛中,中国组合梁伟铿/王昶以2比0战胜韩国组合金基正/金沙朗,赢得新赛季首胜,顺利晋级下一轮。

## 新年首战 王昶赢了!

2025年马来西亚公开赛是世界羽联2025赛季的首站超级1000级别巡回赛,也是宁波羽毛球运动员王昶和搭档梁伟铿今年参加的首项赛事。

去年,“梁王组合”在马来西亚公开赛上夺得他们的年度首项冠军,今年参赛的目标自然是卫冕,为新的一年打下基础。

梁伟铿/王昶是本次赛事男双二号种子选手,目前他们的世界排名也暂居第二位,而韩国组合金基正/金沙朗目前排名世界第55位。这是两对选手首次在国际大赛上相遇,此前双方并无交手记录。

首局比赛双方在场上陷入拉锯战,比分始终没有拉开。梁伟铿/王昶在14比16处于落后的时候,打出一波6比1的得分高潮,以20比17拿到首局比赛的局点。最终,21比18赢下第一局。

第二局梁伟铿/王昶延续良好状态,一路领先,比分拉大到20比14,“梁王组合”手握6个赛点。之后对手连得4分,将比分顽强追至18比20,梁伟铿/王昶把握住机会,在第5个赛点得分,以21比18再胜一局,结束比赛。

顺利进入16强后,梁伟铿/王昶下一轮的对阵是韩国组合金元浩/徐承宰。这对韩国组合在首轮比赛中以2比0战胜了马来西亚组合阿里夫/叶睿庆,两局比分为21比17、21比11。

韩国组合金元浩/徐承宰多年前在国际赛场出道的时候就是搭档,曾经获得过2017年中国澳门羽毛球黄金赛男双亚军、2019年世界羽联西班牙大师赛亚军等成绩。不过之后由于未能取得更佳战绩,两人拆分,各自与其他选手搭档,都是身兼男双、混双两项。

其中,金元浩在2023年杭州第19届亚运会羽毛球男子双打比赛中,和崔率圭搭档获得亚军,同年他们还获得了德国羽毛球公开赛男双冠军;去年巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛,金元浩/郑娜银0比2(8比21、11比21)不敌中国队郑思维/黄雅琼,获得亚军。

徐承宰之后和崔率圭、姜珉赫等搭档过男双。2023年世界羽联世界巡回赛总决赛上,姜珉赫/徐承宰以21比17、22比20战胜了梁伟铿/王昶,获得男双冠军。去年汤尤杯总决赛汤姆斯杯小组赛上,韩国队2比3不敌中国队,当时男双姜珉赫/徐承宰组合以2比1战胜了梁伟铿/王昶。

此番,金元浩/徐承宰重新搭档亮相国际赛场,实力不容小觑。对于梁伟铿/王昶来说,本届马来西亚羽毛球公开赛要想卫冕成功并非易事,除了下一轮即将相遇的金元浩/徐承宰,后面可能面对的强手有5号种子、马来西亚组合谢定峰/苏伟译,4号种子、印尼组合阿尔菲安/阿迪安托,7号种子、印度组合兰基雷迪/谢提等。

记者 戴斌 通讯员 郑俊之



1月8日,梁伟铿(左)和王昶(右)在比赛中。 新华社发